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z.B. magGern Z.B. héren
RcC E;x E Rc E;x E
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E,

Spaghetti
Sushi
Steak

1:N

(Hannah, Sushi)
(Horst, Sushi)
(Judith, Spaghetti)

E, = {Judith, Hannah, Horst} E; = {Spaghetti, Sushi, Steak}

(Horst, Spaghetti)
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| runitionalititen | rﬁfucy/ReIationship—ModeIIierung
Z.B. héren %,

N M ® ntity (Gegenstandstyp)
B <8 > | Eate suene |

Rc Ex E, ® Relationship (Beziehungstyp)

O binére, terndre, rekursive...

[ (Eigenschaft)

O einelementig

® Schliissel (Identifikation)
O eindeutiges Attribut oder

O eindeutige Kombination von Attr.

® Rolle
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Z.B. verheiratet

RcC E;x E

1:N

N:1

O &

~uigdbe

Es soll eine Datenbank fir eine Autowerkstatt entworfen werden.

Erstellen Sie ein Entity-Relationship-Modell, so dass folgende Entity- und Relationship-

Typen und Attribute abgebildet werden:

Auto mit den Attributen Fahrgestellnummer, Fabrikat, Modell, Baujahr
Kunde mit den Attributen KundenNr, Name, Telefonnummer
Reparaturauftrag mit den Attributen AuftragsNr, Datum

Ersatzteiltyp mit den Attributen Artikelnummer, Hersteller

betrifft zwischen Auto und Reparaturauftrag

vergibt zwischen Kunde und Reparaturauftrag (ein Reparaturauftrag stamme
stets nur von einem Kunden allein)

benétigt zwischen Reparaturauftrag und Ersatzteiltyp
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~uwigdbe

Es soll eine Datenbank fiir eine Autowerkstatt entworfen werden.
Erstellen Sie ein Entity-Relationship-Modell, so dass folgende Entity- und Relationship-
Typen und Attribute abgebildet werden:

Auto mit den Attributen Fahrgestellnummer, Fabrikat, Modell, Baujahr
Kunde mit den Attributen KundenNr, Name, Telefonnummer
Reparaturauftrag mit den Attributen AuftragsNr, Datum

Ersatzteiltyp mit den Attributen Artikelnummer, Hersteller

betrifft zwis%hen Auto und Reparaturauftrag

vergibt zwischen Kunde und Reparaturauftrag (ein Reparaturauftrag stamme
stets nur von einem Kunden allein)

benétigt zwischen Reparaturauftrag und Ersatzteiltyp

Aursabe

(Modell) @hrgg;;gn@ (Fabrikat) (Baujahr)
/

Auto Kunde
\
N 1
@ vergibt
N N
%

Ersatzteiltyp NM Reparaturauftrag

CArtikeINr) (Hersteller) GuftragsND C Datum )
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e Geben Sie die Funktionalitdten bei folgender Beziehung an!
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a
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(fahrbereites)

e
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® Geben Sie die Funktionalitdten bei folgender Beziehung an!

(fahrbereites)
Auto

@ . .
| Far tielle Funktionen

= e . .
| peispiel: terndre Beziehung betreuen

ganz allgemein:

hier kénnte bei

. manchen auch 1
/ stehen

RIEX.XE 4 XE  X..XE,>E,

50

Es gibt hier zwei partielle Funktionen:

betreuen : Seminarthemen x Studenten — Profes%oren

betreuen : Professoren x Studenten — Seminarthemen
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rartielle Funktionen - Beispiel

me : .
rai Lielle Funktionen - Beispiel

FCXxY ; FEX->Y

FcZxZ

F={..,(-3,9),(-2,4), (-1,1),
(0,0),(1,2),(2,4),(3,9), ... }

F-Z>7Z

F(x) =x2
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rartielle Funktionen - Beispiel

FcZxZ %

F={..(-3,9), (-2,4), (-1,1),
(0,0), (1,1), (2,4), (3,9), ... }

F:Z>Z

F(x) = x2
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Fa tielle Funktionen - Beispiel

FCXxY ;

F:X—=>Y

=t <o

FCXxY ;

F:X—=>Y

FcZxZ

F={..,(-3,9),(-2,4), (-1,1),
(0,0),(1,2),(2,4),(3,9), ... }

F-Z>7Z

F(x) =x2

pant <>
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FcZxZ

F={..(-3,9), (-2,4), (-1,1),
(0,0), (1,1), (2,4), (3,9), ... }

F:Z>Z

F(x) = x2

v
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® Gegeben sei folgendes ER Diagramm.

N 1
FcXxY ; F XY & &
N M

FcZxZ N 1 1 1
£ E4
F= { ] ('319)1 ('214)1 ('111)1 %
(0,0),(1,1),(2,4),(3,9), ... }
B C E1 X E2 X E3xE4 enthalte bereits die Tupel (aa, bb, cc, dd) und (aa, dd,
cc, ee). Darf man das Tupel (a3, bb, ee, ff) zu B hinzufugen? %
F:Z—>17Z
A B
F(x) =x2
> ja nein

.E..f@go Mini-Aufgabe — http://pingo.upb.de .ﬁ..?go Mini-Aufgabe — http://pingo.upb.de

® Gegeben sei folgendes ER Diagramm. ® Gegeben sei folgendes ER Diagramm.

E1l E2 El E2
N M N M
1 1 1 1
E3 E4 E3 E4

B C E1 X E2 X E3 x E4 enthalte bereits die Tupel (aa, bb, cc, dd) und (aa, dd,

B € E1 X E2 x E3 x E4 enthalte bereits die Tupel (aa, bb, cc, dd) und (aa, dd,
cc, ee). Darf man das Tupel (aa, bb, ee, ff) zu B hinzuftigen?

cc, ee). Darf man das Tupel (aa, bb, ee, ff) zu B hinzuftigen?

A B A B

ja nein ja nein
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® Gegeben sei folgendes ER Diagramm.

El E2

N : IH ; M
1 1
E3 E4

B € E1 X E2 x E3 x E4 enthalte bereits die Tupel (aa, bb, cc, dd) und (aa, dd,
cc, ee). Darf man das Tupel (aa, bb, ee, ff) zu B hinzufigen?

Das Hinzufiigen ver eine der durch die beiden partiellen
Funktionen E1xE2XxE3-»E4 E1xE2XxE4—2E3 spezifizierten
Integritdtsbedingungen

ma . . I
rartielle Funktionen - Beispiel
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® Gegeben sei folgendes ER Diagramm.

E1l E2

N : IH ; M
1 1
E3 E4

B C E1 X E2 X E3 x E4 enthalte bereits die Tupel (aa, bb, cc, dd) und (aa, dd,
cc, ee). Darf man das Tupel (a3, bb, ee, ff) zu B hinzufugen?

T% /-“""'-\

Das Hinzufligen ver eine der durch die beiden partiellen
Funktionen E1XE2xE3—»E4 E1XE2XE4—>E3 spezifizierten
Integritatsbedingungen

CECN. . .
Fa tielle Funktionen - Beispiel

FCXxY ; FEX—=>Y

FCXxY ; FEX->Y

FcZxZ

F={.(3,9) (5.4), (-1,1),
(0,0), (1,1), (2,4), (3,9), ..}

F-Z>7Z

F(x) =x2
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FcZxZ

F={..(-3,9), (-2,4), (-1,1),
(0,0), (1,1), (2,4), (3,9), ... }

F:Z>Z

F(x) = x2
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| \nln, max)-Notation | nm, max)-Notation

RcC E;x...XE x..XE, RcC E;x...XE x..XE,

(min, max,)
o, ,
//)o, o " maxz)
... .'.
(min; max;)
Fur jedes e; € E; gibt es Fir jedes e; € E; gibt es
* Mindestens min; viele Tupel der Art (..., €;, ...)e Rund * Mindestens min; viele Tupel der Art{(..., e;, ...)€ Rund
® Hochstens max; viele Tupel der Art (..., e, ...)€R ® Hochstens max; viele Tupel der Art (..., e, ...)€R
60
@ . @ . . . .
wnin, max)-Notation | peispiel fur (min, max)-Notation: Polyeder

RcC E;x...XE x..XE,

. & ] WRolyegen < olib >
(min; max;) @ Beispiel-
6?7//'; " Polyeder:
< FlachenID >

Wiirfel

2 . m0x2)

Beispiel-
Polyeder:
Tetraeder

(min; max;)

Fiir jedes e; € E; gibt es ¥ O
* Mindestens min; viele Tupel der Art (..., e;, ...) € R und <z
® Hochstens max; viele Tupel der Art (..., e, ...)eR
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| eci‘:,piel far (min, max)-Notation: Polyeder

| e®fspiel fiir (min, max)-Notation: Polyeder

Beispiel-
Polyeder:
Wiirfel

Beispiel-
Polyeder:
Tetraeder

61

Beispiel-
Polyeder:
Wiirfel

Begrenzung

{ #z
L i

Beispiel-
Polyeder:
Tetraeder

géa
i
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| e02|ehung Hulle als Tabelle / Relation

Beispiel-
Polyeder:
Wiirfel

Beispiel-
Polyeder:
Tetraeder

62

;

1] (4, %)%,

4

Hulle
PolylD FlachenID
Tetraeder_Horst Flache_1
Tetraeder_Horst Flache_2
Tetraeder_Horst Flache_3
Tetraeder_Horst Flache_4
Oktaeder_Heiner |Fl_a
Oktaeder_Heiner |Fl_b
Oktaeder_Heiner |Fl_c
63




| §e©2|ehung Hulle als Tabelle / Relation

| ge@zuehung Hulle als Tabelle / Relation

1l (4, %)

¢

N (L1) N (L1)
Hiille Hulle
PolylD FlachenID PolylD FlachenID
Tetraeder_Horst Flache_1 Tetraeder_Horst Flache_1 e
Tetraeder_Horst Flache_2 Tetraeder_Horst Flache_2
Tetraeder_Horst Flache_3 Tetraeder_Horst Flache_3
Tetraeder_Horst Flache_4 Tetraeder_Horst Flache_4
Oktaeder_Heiner |Fl_a Oktaeder_Heiner |Fl_a
Oktaeder_Heiner | Fl_b Oktaeder_Heiner |Fl_b
Oktaeder_Heiner | Fl_c Oktaeder_Heiner |Fl_c
% 63 63
O & o . H & . .
| peziehung Hille als Tabelle / Relation | peziehung Hille als Tabelle / Relation
1l (4,%) 1l (4,%)
%
N (L1) N (L1)
Hiille Hulle
PolylD FlachenID PolylD FlachenID
Tetraeder_Hors?% Flache_1 Tetraeder_Horst Flache_1
Tetraeder_Horst Flache_2 Tetraeder_Horst Flache_2
Tetraeder_Horst Flache_3 Tetraeder_Horst Flache_3
Tetraeder_Horst Flache_4 Tetraeder_Horst Flache_4
Oktaeder_Heiner |Fl_a Oktaeder_Heiner |Fl_a
Oktaeder_Heiner | Fl_b Oktaeder_Heiner |Fl_b
Oktaeder_Heiner | Fl_c Oktaeder_Heiner |Fl_c
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| eaiuehung Hulle als Tabelle / Relation

| e®fspiel fiir (min, max)-Notation: Polyeder

Hiille
PolylD FlachenID
Tetraeder_Horst Flache_1
Tetraeder_Horst Flache_2
Tetraeder_Horst Flache_3
Tetraeder_Horst Flache_4
Oktaeder_Heiner |Fl_a
Oktaeder_Heiner | Fl_b
Oktaeder_Heiner | Fl_c
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| e@i‘apiel fr (min, max)-Notation: Polyeder

Beispiel-
Polyeder:
Wiirfel

N 3, *)

Beispiel-
Polyeder:
Tetraeder

62

| eofspiel fiir (min, max)-Notation: Polyeder

Beispiel-
Polyeder:
Wiirfel

Beispiel-
Polyeder:
Tetraeder

62

11 (4, *)

Beispiel-
Polyeder:
N[ (L1) Wiirfel

N 3, *)

4

Beispiel-
Polyeder:
Tetraeder
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| eai‘:,piel fir (min, max)-Notation: Polyeder

| f:@i‘:.piel fiir (min, max)-Notation: Polyeder

Beispiel-
Polyeder:
Wiirfel

Beispiel-
Polyeder:
Tetraeder

Beispiel-
Polyeder:
Wiirfel

Beispiel-
Polyeder:
Tetraeder

Beziehung zwischen "starken" und schwachem Typ ist immer 1:N
(oder 1:1 in seltenen Fallen)

Warum kann das keine N:M-Beziehung sein?

RaumNr ist nur innerhalb eines Gebdudes eindeutig

Schlissel von Rdume ist: GebNr und RaumNr.
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Beziehung zwischen "starken" und schwachem Typ ist immer 1:N
(oder 1:1 in seltenen Fallen)

Warum kann das keine N:M-Beziehung sein?
RaumNr ist nur innerhalb eines Gebdudes eindeutig

Schlissel von Rdume ist: GebNr und RaumNr.
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(0,1) (0,1)
o R . E
1 1 ’
%

F\: Fy || (min,, maz,) | (miny, maxs)

1:1 (0,1) (0,1)

1: N

N:1

N: M
(0,1) (0,1)

e R - E
1 1 ’

F\: Fy || (min,, maz,) | (miny, maxs)

1:1
1: N
N:1
N:M

(0,1)

(0,1)

Ba

Ba

L=

- (o, (0,1)
Fyo1 1 F
Fy : Fy || (min), maz,) | (min,, maz,)
1:1 (0,1) (0,1)
1: N
N:1
N:M
(03) 0,%)
. R — E
Fi N 1 F ’

Fy : Fy || (min), maz,) | (min,, maz,)

1:1
1: N
N:1
N:M

(0,1)
(0, )
(0,1)

(0,1)
(0,1)
(0, %)
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